

院士与中医药的不解情缘

本报讯 (通讯员 王春媛 朱海利 李超群) 在湖南省中医药研究院附属医院老干科住院2个月的中国科学院院士姚守拙教授于近日康复出院了。出院前,姚老特意为老干科制作了两面锦旗,对全科的医护人员表达衷心感谢。

姚老与中医有着不解之缘,他在花甲之年开辟了“中草药标准品与工艺研究”新方向,并呼吁对中华民族传统文化的瑰宝——中医药的重视,在他和一批科学家的共同努力下,国家相继出台了多个相关政策性文件,鼓励和扶持中医药事业的发展,中医药迎来发展的大好春天。姚老或许没想到,多年后,有一天他自己也会受惠于他极力保护和推崇的“中草药”的神奇疗效。

姚老多年来主要从事化学与生物传感器研究,取得了卓越的研究成果。但常年的实验室研究,化学药物的灼伤,严重损害

了他的皮肤:全身多处湿疹,皮肤瘙痒、破损,右下肢肿胀,伴有大量渗出液,肤色变得暗红。多年的皮肤顽疾严重影响到了姚老日常的生活起居,瘙痒感更是让他彻夜难眠。

姚老入院后,该院领导对其病情和治疗给予了高度重视和关注,苏新平院长、喻正科副院长主持组建医疗和护理团队,由于姚老的病情极其复杂:本身患有多种严重的基础疾病(如冠心病频发房颤等),加上对多种药物的耐受,同时又对各种新药的高度敏感,稍有不慎就会诱发或加重原有基础疾病。

基于以上考虑,老干科在吴玉华副书记指挥、袁春云主任组织下于姚老入院的当晚召集相关医务人员、邀请姚老的原西医专业医疗团队进行会诊,在湖南省名中医、该院老干科解发良教授的主导下连夜制定出最优化的治疗方案:“凉血清热,宣肺化

湿,祛风止痒”方。中药内服滋阴熄风,中药汤剂外洗止痒。该院护理团队每隔2-4小时使用自制的汤剂为姚老涂擦一次,中药被皮肤吸收后再涂上润肤乳。姚老住院期间解发良经常早上6点多就到姚老的病房查看病情进展,为他涂药,查完房后再赶去看门诊。

经过精心的治疗和护理,效果慢慢显现出来,每天晨会交班都有新进展:“姚老瘙痒减轻了”“姚老下肢肿胀消退了”“姚老皮肤破损愈合了”“姚老皮肤颜色越来越接近正常肤色了”……每一次的症状改善都让医护人员倍感欣慰。

现在的姚老身心机能都达到了最佳状态,原来频发的房颤也没再发过了,姚老自己也说“这一次是治疗得最彻底的一次。”临出院前姚老挥毫,写下“继承传统,发扬光大”勉励老干科为中医药事业作出新贡献。



市州连线

安化县全面救助尘肺病农民工

本报讯 (通讯员 杨晋 杨峥嵘) 益阳市安化县全面启动尘肺病农民工基本医疗救治救助工作。截至8月31日,该县共有374例患者得到了基本医疗救治救助。

安化县人民医院为救治救助定点医院,尘肺病患者按相关政策办理转诊手续后,到湖南省职业病防治院救治救助。救治救助对象需同时具备以下三个条件:具有安化县户籍,且参加了安化县城城乡居民基本医疗保险;具有由职业病诊断机构出具的职业性尘肺病或临床诊断尘肺病证明书;用人单位已经不存在或无法确认劳动关系(原则上曾享受过用人单位的一次性政策补偿待遇的患者不纳入本次救治救助)。符合条件的患者中属于建档立卡贫困患者的,救助资金按照自付费用100%的比例予以救助;非建档立卡贫困患者,救助资金按照自付费用80%的比例予以救助。救助资金补助每年每人不超过5000元。

永顺县“军民同心、让爱无缺”

本报讯 (通讯员 姚微) 9月12日是预防出生缺陷日,永顺县卫计局、县妇幼保健计划生育服务中心在县消防中队开展了以“军民同心、让爱无缺”为主题的预防出生缺陷日主题宣传活动。

针对消防兵大多是18、19岁的青年,主要开展了预防出生缺陷和男性青春期保健的知识普及。发放宣传折页,播放出生缺陷宣传片,上了一堂精彩的《出生缺陷预防与男性青春期保健》的健康讲座。通过送健康知识,把温暖和真情送到了消防官兵的心坎里,把健康和关爱洒遍军营的每一个角落。

家庭医生签约送去“及时雨”

本报讯 (通讯员 阙婧媛) 近日,怀化市鹤城区盈口乡中心卫生院多措并举,积极推进家庭医生签约服务,满足群众日益增长的医疗健康服务需求,送去了就医“及时雨”。

“签约以后,能享受免费的体检,医生能够上门服务,居民能够享受到个性化的服务”这话频繁出现在该卫生院的家庭医生签约服务现场。现场工作人员介绍,乡村医生上门进行签约服务,坚持贫困人口和慢性病患者等重点人群优先签约的原则,在“不落下任何需要签约群众”目标下,完成了12个乡村贫困人口的家庭签约服务,贫困人口的签约率为100%。

茶陵县下乡宣讲健康扶贫

本报讯 (通讯员 谭春晖) 9月6日至15日,株洲市茶陵县组织卫计局、扶贫办、财政局、教育局等职能部门骨干,组成脱贫攻坚政策宣讲团,深入到该县17个乡镇(街道),对乡镇(街道)干部职工及各村村干部,进行集中宣讲。

该县卫计局负责人结合脱贫攻坚工作实际,全面解读了新农合补偿政策、重病大病医疗兜底救治救助、家庭医生签约、基本公共卫生服务、先诊疗后付费以及一站式结算服务等健康扶贫政策。宣讲团还就教育帮扶、危房改造、就业帮扶、产业帮扶、兜底帮扶等政策进行了详细的讲解。

健康主题公园 传递健康理念

9月10日,张家界市永定区疾控中心携手市园林绿化管理处、永定区卫计局在回龙观公园建成全市首个健康主题公园。公园设置健康步道区、健康知识普及区、健身运动器材区、运动健身区等多个功能分区,向市民传递健康理念,倡导健康的生活方式。 通讯员 谭小林 覃锐



探讨儿童疑难疾病影像诊断

本报讯 (通讯员 黄小红 邹佳运) 9月9日,湖南省放射专业委员会儿科学组年会暨娄底市医学会放射学专业委员会2017年学术年会在湘中娄底召开。会议由湖南省放射专业委员会儿科学组主办,娄底市医学会放射学专业委员会和娄底市中心医院共同承办,来自广州、武汉等地的200余名放射专业专家学者齐聚一堂,共同探讨医学影像先进技术。

开幕式上,娄底市中心医院党委书记倪志铭表示,本次学术年会的召开为大家带来了关于放射学及儿童影像诊断等方面的新进展、新理念,这必将更好地促进湖南省特别是娄底儿童影像诊断技术水平的提升。

据悉,娄底市中心医院放射科于1978年开科,是市最早开展CT及MRI检查的科室,在CT、MRI诊断、X光检查和介入治疗等方面积累了丰富的临床经验。现已发展成集普通放射学、介入放射学、CT、MRI等为一身的综合重点科室,是娄底市规模最大、设备最齐全、技术最先进的影像诊疗中心。近三年来,普通放射年均检查13万余人次、CT年均检查10万余人次、MRI年均检查1.8万余人次。

机器人“会师”清剿恶性肿瘤

本报讯 (记者 尹慧文 通讯员 沙丽娜) 54岁的刘女士患有子宫内膜低分化腺癌IV期、回盲部转移性低分化腺癌,中南大学湘雅二医院妇科、胃肠外科等多学科团队讨论认为两个病灶在不同位置,均需手术治疗,如果采用常规腹腔镜或开腹手术,创面大、难度大,可能难以切除干净。于是,决定由两科室的机器人手术团队共同来完成这一高难度手术。手术当天,在全麻下行达芬奇机器人辅助下进行了次广泛子宫切除+双附件切除+盆腔淋巴结清扫+腹主动脉旁淋巴结切除+右半结肠癌根治+大网膜切除术。患者恢复更快、更好,手术创伤明显减小,未出现手术并发症。

9月10日,首届潇湘胃肠肿瘤高峰论坛在湘雅二医院举行,会上演示的机器人手术受到了与会国

内外专家的一致好评。

“达芬奇机器人手术比传统腹腔镜操作更精准,缝合更方便,视野更清晰。”手术演示者、湘雅二医院胃肠外科主任姚宏亮教授介绍,在过去不到两年的时间里,他所在的科室,已完成机器人手术300余例,位居全省首位、全国前列。在当天的会议上,湖南医学会精准医学与外科机器人学组也正式成立,并挂靠湘雅二医院。

湘雅二医院副院长黎志宏表示,自2015年10月引入达芬奇机器人手术系统以来,该院已将其广泛应用于肝胆胰外科、胃肠外科、泌尿外科、妇科及胸外科等领域,还有许多手术是由两个及以上的机器人团队协作完成的,逐步形成了多学科多专业齐头并进的发展态势,机器人手术越来越受到患者的青睐。